
Komunikat ZUS na temat Nowych limitów dorabiania do rent
oraz wcześniejszych emerytur
Od marca renciści oraz wcześniejsi emeryci będą mogli dorabiać do swojego świadczenia
większe kwoty niż dotychczas. Niższy, bezpieczny próg zarobków wzrasta o niemal 221 zł,
osiągając wartość 5934,10 zł brutto, natomiast wyższy próg zwiększa się o około 410 zł,
wynosząc 11 020,40 zł brutto.

Nowe limity przychodu będą obowiązywać od marca do maja 2025 r. Pracujący renciści i emeryci,
którzy nie osiągnęli powszechnego wieku emerytalnego (60 lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn),
powinni je uważnie monitorować. W przypadku przekroczenia ustalonych progów – 70% i 130%
przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia – ZUS może zmniejszyć lub zawiesić wypłacane
świadczenie.

Miesięczne zarobki nieprzekraczające 5934,10 zł brutto, które stanowią 70% przeciętnego
miesięcznego wynagrodzenia, nie wpłyną na wysokość emerytury lub renty wypłacanej przez ZUS.
Natomiast w przypadku, gdy miesięczny przychód od którego odprowadzane są obowiązkowe składki
na ubezpieczenia społeczne, przekroczy 130% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia, czyli od 1
marca kwotę 11 020,40 zł brutto, ZUS może zawiesić wypłatę świadczenia.

Jeśli przychód przekroczy 5934,10 zł brutto, ale nie będzie wyższy niż 11 020,40 zł brutto, ZUS może
zmniejszyć wypłacane świadczenie o kwotę przekroczenia, jednak nie więcej niż o maksymalną
kwotę zmniejszenia, która wynosi:
· 939,61 zł dla emerytur i rent z tytułu całkowitej niezdolności do pracy,
· 704,75 zł dla rent z tytułu częściowej niezdolności do pracy,
· 798,72 zł dla rent rodzinnych, do których uprawniona jest jedna osoba.

Niektórzy mogą dorabiać bez żadnych ograniczeń

Emeryci, którzy osiągnęli powszechny wiek emerytalny (60 lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn),
mogą uzyskiwać dodatkowe przychody bez żadnych ograniczeń. Ich świadczenie nie zostanie
zmniejszone ani zawieszone, nawet jeśli uzyskają przychód powyżej 70% lub 130% przeciętnego
miesięcznego wynagrodzenia. Istnieje jednak jeden wyjątek od tej zasady: jeśli ZUS podwyższył
wyliczoną emeryturę do kwoty świadczenia minimalnego, która od marca tego roku wynosi 1878,91
zł brutto. W sytuacji, gdy przychód przekroczy wysokość podwyższenia do minimum emerytury,
świadczenie za dany okres zostanie wypłacone w niższej kwocie, tj. bez dopłaty do minimum.

Niektórzy renciści, w tym osoby pobierające renty dla inwalidów wojennych oraz inwalidów
wojskowych, mogą pracować bez ograniczeń zarobkowych, o ile ich niezdolność do pracy jest
związana ze służbą wojskową. Ten przywilej dotyczy również osób pobierających renty rodzinne po
uprawnionych do tych świadczeń. Bez ograniczeń mogą również dorabiać osoby pobierające rentę
rodzinną, która jest kwotowo korzystniejsza od ustalonej emerytury z tytułu ukończenia
powszechnego wieku emerytalnego.


